

# 2023年公安机关打掉涉黑恶犯罪组织1900余个

新华社 熊丰 曾凡乙

记者1月17日从公安部获悉,2023年,全国公安机关持续深入推进常态化扫黑除恶斗争,共打掉涉黑恶犯罪组织1900余个,抓获犯罪嫌疑人2.7万名,破获各类刑事案件2.9万余起。

2023年,公安部挂牌督办37起案情重大、复杂的涉黑恶案件,强化指导督办、专家支持,推动案件侦办工作有序开展。同时,全力缉捕涉黑涉恶在逃人员,各地目标逃犯到案1222名,其中境内1105名、境外117名。

针对黑恶犯罪向网络发展蔓延的严峻态势,公安部部署各地公安机关深入开展打击惩治涉网黑恶犯罪专项行动,共打掉涉网黑恶犯罪组织795个,抓获犯罪嫌疑人1.2万余名,破获刑事案件1.8万起。其中,在掌握相关犯罪事实和证据基础上,公安部组织北京、山东等地公安机关与印度尼西亚警方开展警务执法合作,成功打掉藏匿在印尼巴淡岛等地的特大跨境裸聊敲诈犯罪团伙。

全国公安刑侦部门积极参与打击长江非法采砂、打击整治盗采海砂等专项行动,持续推进打击重点行业领域黑

恶势力,打掉自然资源领域涉黑组织28个。2023年9月,会同相关部门深入推进教育、金融放贷、市场流通等重点行业领域整治,共侦办相关领域涉黑恶案件800余起,抓获犯罪嫌疑人6000余名。

公安部有关负责人表示,新的一年,公安机关将继续保持对涉黑涉恶犯罪的严打高压态势,坚持打早打小,强化大案攻坚,突出专项打击,推动系统治理,进一步提升扫黑除恶工作法治化、规范化、专业化、信息化水平,全力推进常态化扫黑除恶斗争向纵深发展。

联合国将发行  
中国农历龙年邮票版张



新华社 谢锷

联合国邮政管理局将于1月19日在纽约发行中国农历甲辰年特别版邮票版张——龙票版张,庆祝中国农历新年的到来。这是该邮票版张样图。

联合国邮政管理局2010年5月首次发行以中国生肖为内容的邮票,到2021年已发行了首轮12张生肖邮票。2024年的龙年邮票是第二轮生肖邮票的第3张。

## 2023年中国GDP同比增长5.2%



在山东省惠民县李庄镇一家绳网企业,工作人员在生产绳网产品(2023年11月22日摄)。

2023年中国经济运行数据17日公布:国内生产总值(GDP)1260582亿元,按不变价格计算,比上年增长5.2%,增速比2022年加快2.2个百分点。

新华社 郭绪雷 摄

乘客咬伤乘务员  
客机空中返航

新华社 惠晓霜

因发生乘客咬伤乘务员事件,日本一架飞往美国的客机17日凌晨返航。

据多家日本媒体报道,全日空航空公司118航班16日晚从日本东京羽田机场出发,飞往美国西雅图市。飞至太平洋上空时,一名55岁美国籍男乘客咬伤一名客舱乘务员的手臂。肇事者被机组人员控制,飞机17日凌晨返回羽田机场。日本警方逮捕了咬人乘客。

日本媒体援引警方消息报道,这名乘客被要求坐下,然后发怒并咬人。

他自称服用了安眠药,“完全不记得”发生的事。

肯尼亚给21头  
濒危黑犀牛“搬家”

新华社 杨舒怡

肯尼亚野生动物管理局16日宣布,当天启动一项濒危黑犀牛“搬家”计划,着手将21头黑犀牛从3处保护区迁往中部一处保护区。这项计划难度极大,稍有不慎便会造成黑犀牛死亡,因而牵动人心。

美联社以这一机构为消息源报道,鉴于3处保护区里的黑犀牛数量偏多,不利于生存,因此有关部门着手迁走这21头黑犀牛,使它们有更多活动空间,能更好地繁育后代。

这并非肯尼亚首次尝试让黑犀牛“搬家”,但2018年发生过11头黑犀牛迁至“新家”后很快死亡的不幸遭遇。

“世界最长寿狗”称号被暂停

新华社 杨舒怡

吉尼斯世界纪录认证机构16日说,由于受到质疑,暂停葡萄牙宠物犬“博比”的世界最长寿狗称号,并展开正式调查评估。

该机构确认,已经收到多名兽医等专业人士提出的质疑,并且看到了公众评论。据路透社报道,吉尼斯方面还暂停了受理相关称号的申请。

“博比”属于葡萄牙用来看守牲畜的本土犬种,据称1992年5月11日出生,2023年10月21日死亡,死亡年龄31岁。它2023年2月被吉尼斯世界纪录正式认证为世界长寿狗,打破了1939年在29岁时死亡的澳大利亚牧牛犬“布鲁伊”的长寿纪录。

## 10部门开展2024年“春暖农民工”服务行动

央视网

据人社部网站消息,近日,人力资源社会保障部、公安部、民政部、司法部、交通运输部、文化和旅游部、国家疾控局、全国总工会、共青团中央、国铁集团等部门联合印发《关于开展2024年“春暖农民工”服务行动的通知》,对春节期间农民工服务保障工作作出安排部署。

《通知》明确了系列措施:开展各类专项就业服务活动,强化职业指导服务,引导农民工提升技能水平和就业能力。引导农民工错峰返乡返岗,根据需要组织开展“点对点”包车、专列(车厢)服务,加强出行安全管理。维护农民工工资报酬、休息休假等劳动保障权益,加强相关法律法规普及宣传,畅通农民工维权渠道。鼓励开展农民工慰问演出活动,创作展现新时代农民工精神风貌的文艺作品。加强传染病防控指导,引导农民工保持良好卫生习惯。深入基层一线广泛开展走访慰问,加大失业农民工、生活困难农民工、留守老人和儿童、就地过节农民工、外出务工脱贫劳动力等群体,特别是近期雨雪、地震等受灾地区农民工的关心关爱。及时为失业农民工发放失业保险待遇,落实好各项社会救助政策。

时代农民工精神风貌的文艺作品。加强传染病防控指导,引导农民工保持良好卫生习惯。深入基层一线广泛开展走访慰问,加大失业农民工、生活困难农民工、留守老人和儿童、就地过节农民工、外出务工脱贫劳动力等群体,特别是近期雨雪、地震等受灾地区农民工的关心关爱。及时为失业农民工发放失业保险待遇,落实好各项社会救助政策。

## 时隔28年,公历日历竟然一模一样

新华社 周润健

近日,一则“2024年与1996年的公历日历完全一样”的消息引发公众关注。这两个年份的公历日历为什么会一模一样?听听天文科普专家怎么说。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧介绍说,作为世界通用的纪年历,公历是根据地球围绕太阳公转一周即一个回归年的运动周期来制定的历法。一个回归年的长度是365.2422天,一年共12个月。由于回归年不是整数,公历便规定每4年增加1天,即公历的闰年,凡公历年数能被4除尽为闰年366天,除不尽则是平年365天,多的那一天安排在2月。

公历日历“撞脸”并不罕见,只要具备两个条件即可,元旦这天同是星期

几、两年同是平年或闰年,比如2010年和2021年,这两年的元旦都是星期五,这两年又都是平年,所以这两年的日历自然就完全一样;2024年和1996年的元旦是星期一,这两年均为闰年,所以这两年的日历也会一模一样。

杨婧表示,如果公历只有平年没有闰年,日历“重合”的年份会很多,平均几年就会赶上一次,但由于有闰年的存在,日历“重合”的情况最多28年出现一次。

这是因为由换算可知,一年365天共有52个星期零1天,如果遇到闰年就是52个星期零2天。由于“每4年增加1天”,所以4年就会多出5天。这样一来,只有凑够了7个4年,也就是28年后,多出来的35天才能再次被7整除,从而把星期数重新移回来,完成一个循环。

但公历还规定,整世纪的年份(如

1600年、1900年、2100年)如果可以被100整除但不能被400整除,仍为平年,能被400除尽才是闰年。基于“四年一闰,百年不闰,四百年再闰”的规律,公历每400年中不是有100个闰年,而是要扣除3个闰年,只有97个闰年。所以当出现整世纪年为平年时,就会打破4年多出5天的规律,导致公历日历“重合”的情况不是28年。

1996年和2024年的公历日历分布完全相同,农历日期是不是也完全相同?“农历日期并不相同。1996年的元旦对应的农历日期是十一月十一,而2024年的元旦对应的农历日期是十一月二十。由于这两个年份的第一天所对应的农历日期不同,剩下的365天所对应的农历日期自然也就不会相同。”杨婧说。